

产经聚焦

山东公用控股有限公司

守牢安全生产底线 推动企业高质量发展

本报济宁讯(通讯员 吴勇 李龙伟)山东公用控股有限公司是集城乡水务、热电联产、环保科技、建设工程、置业地产、商业运营、金融服务于一体的城乡综合服务商。当前,公司同时承担着济曲快速路建设、全市农村生活污水治理、济邹高速建设等重点基础设施建设项目,各类风险因素集聚复杂,安全生产形势严峻。山东公用全面落实市委、市政府、市国资委关于安全生产的要求部署,公司各单位、各部门紧绷安全意识、坚守安全底线,对标发展要安全的工作标准,守牢安全生产基本盘,推动公司持续高质量发展。

夯实安全生产基础保障。公司全面推行全员安全生产责任制清单制管理。按照“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求,制定实施《山东公用控股有限公司安全生产主体责任清单》,厘清安全生产管理的职责和界限,明确全员责任义务,督促责任落实。每年初,山东公用组织召开安全生产工作会,总结部署年度工作,公司主要负责人与各权属公司、职能部门签订安全生产目标责任书,明确安全目标和安全考核责任。进一步抓紧抓实权属单位责任清单的实施效果,对安全责任清单推行情况查缺补漏,落实目标责任层层签订,杜绝责任“空档”和监管“盲区”,确保完成率100%。强化组织保障,配强安全生产管理队伍。按照省、市关于安全总监的配备要求,集团公司、8家二级公司、7家三级公司完成了安全总监的配备,权属公司通过机构重整和人员三定,明确了安全生产管理机构,配备了专兼职安全生产管理人员。

推进安全标准化建设。山东公用对安全生产管理各项制度措施进行了全面完善,对安全生产会议、安全生产培训、隐患排查治理、安全考核、建设工程安全管理等二十多项工作进行了规定,明确了工作要求和标准。加强对权属公司制度规范的审查,推进安全管理制度化、规范化、标准化,权属单位建立起对分公司、部门、项目的安全生产监督体系,保障安全管理制度措施的落实。基层岗位加强班组安全建设,常态化开展班组安全活动、安全技能培训,配合安全奖惩,让制度规范落到实处。当前,权属公司有1家一级安全生产标准化达标企业,10家三级安全生产标准化达标企业,21家企业运行实施“双重预防体系”,省级建筑施工安全文明标准化工地3个。实施安全生产管理信息化建设,推进安全生产管理能力持续提升。

提升全员安全意识和技能。始终坚持全员参与,抓实教育培训效果,通过制定全年安全生产教育培训计划和资金预算,保障安全教育培训工作的实施。将各权属公司、职能部门主要负责人的安全责任意识提升放在首位,大力宣教《安全生产法》《刑法》等法律法规。定期组织权属公司安全生产分管负责人召开安全警示会议,学习宣贯典型事故通报和警示教育片等。将“开工第一课”活动作为复工复产准备的重要工作,由主要负责人亲自组织、亲自授课,确保开工安全、生产安全。全面落实“晨会”制度,做好工作督促,最大限度消除人员思想和行为上的安全隐患。组织开展

省安委会“学习强安”平台全员注册学习工作,定期专题讲座、安全小程序在线答题、印发安全文件和学习资料汇编等活动,丰富学习形式,提高学习效率。

落实安全生产各项保障措施。落实安全生产资金保障,对权属公司安全生产费用的提取、投入情况进行监督,对安全生产费用使用记录进行抽查,确保安全生产费用提取合规、列支规范。落实建设施工过程保障,规范实施新建、扩建、改建项目安全设施“三同时”,安全技术措施和专项施工方案的审批、交底,规范安全设施验收。落实安全设施和劳动防护用品保障。严格按照有关标准,规范安全设施维护、保养、检测,安全警示标志的标准使用,特种设备的登记、检验、监督劳动防护用品的发放、使用。落实本质安全保障,结合安全生产“基层基础提升年”计划,加快淘汰低端落后、高风险生产工艺、设备,推进车间、设备、控制系统智能化改造,提升生产现场的自动化水平,从源头上有效降低安全生产风险。

省安委会“学习强安”平台全员注册学习工作,定期专题讲座、安全小程序在线答题、印发安全文件和学习资料汇编等活动,丰富学习形式,提高学习效率。

落实安全生产各项保障措施。落实安全生产资金保障,对权属公司安全生产费用的提取、投入情况进行监督,对安全生产费用使用记录进行抽查,确保安全生产费用提取合规、列支规范。落实建设施工过程保障,规范实施新建、扩建、改建项目安全设施“三同时”,安全技术措施和专项施工方案的审批、交底,规范安全设施验收。落实安全设施和劳动防护用品保障。严格按照有关标准,规范安全设施维护、保养、检测,安全警示标志的标准使用,特种设备的登记、检验、监督劳动防护用品的发放、使用。落实本质安全保障,结合安全生产“基层基础提升年”计划,加快淘汰低端落后、高风险生产工艺、设备,推进车间、设备、控制系统智能化改造,提升生产现场的自动化水平,从源头上有效降低安全生产风险。

产经动态

首届全球“孔子文化”创意设计大赛颁奖典礼在我市举办

本报济宁讯(通讯员 李素)6月19日,由山东省委宣传部指导,省教育厅、省文旅厅、尼山世界儒学中心共同发起,孔子博物馆和济宁孔子文化旅游集团等单位共同承办的首届全球“孔子文化”创意设计大赛颁奖典礼暨获奖作品展启动仪式在孔子博物馆礼乐厅举行。

本次大赛紧紧围绕文化“两创”,以“文化至道·生活之美”为主题,融汇“两创引领、手造创新、全球视野、全民共创”四大赛事特色,重点设置“视觉设计类”“创意产品类”“数字融合类”“我心中的孔子”“创意绘画类”四大类征集范围。大赛以培育孵化我市特色IP文创商品自主品牌为重要抓手,立足全球视野,联动国际设计团队,广泛吸引孔子文化的爱好者、传播者与弘扬者,进一步挖掘儒家文化资源的当代价值,提升我市文化创意产业水平,让优秀传统文化在新时代“活起来”“动起来”“秀出来”,引领文化传承在全社会蔚然成风。

本次大赛共收到来自全球20余个国家和地区、国内31个省份共计11851件参赛作品,经过初审、专家组复审和终审,共评选出金奖23项,银奖44项,铜奖56项,优秀奖618项。

市港航事业发展中心 开展水上应急防污演练

本报济宁讯(通讯员 高峰)2023年6月是全国第22个“安全生产月”。为进一步防范水上安全隐患,提升水上应急救援和防污应急处置能力,6月14日,济宁市港航事业发展中心联合微山县,在南方港组织开展2023年度水上应急防污综合演练。市港航事业发展中心留庄港航服务站、微山县交通局、留庄镇政府以及济宁运河物流服务有限公司有关人员参加演练。

本次演练共出动各类执法艇5艘、应急车8辆,应急人员130人,分消防应急演练、防汛应急演练、水域污染应急处置演练三个科目,无脚本、不排练,于上午9时正式开始。消防应急演练以港区作业场所起火、现场人员受伤为背景,通过拉响警报报警,迅速组织疏散人群,应急小组赶赴现场救援,有效救治转移了伤员,第一时间消除了火情。防汛应急演练以汛期暴雨港区大量积水,存在雨水流入港区水域风险为背景,通过人工机械配合,升高挡水设施,有效控制了雨水漫入港区水域。水域污染应急处置演练以两艘船舶碰撞发生机舱漏油事故为背景,通过应急船舶及抢险队伍迅速到达现场,围堵漏油水域,利用吸油毡回收漏油,有效控制了漏油外溢污染水质。现场指挥调度迅速,各项应急响应措施及时、有效,信息上报准确、通畅。

金桥煤矿 党员干部用心用情办实事

本报金乡讯(通讯员 李红蕾 孙继业 刘宇晴)“您好,最近有什么需要矿上帮助和协调解决的问题吗?”“领导,我们新搬的宿舍区没有洗衣机和茶水炉,给我们生活上带来很多的不方便。”“我们宿舍的wifi还没有接好。”这是金桥煤矿干部服务联系基层专项调研活动的现场。近期,为全面了解职工思想状况,解决职工工作中的实际问题,该矿积极谋划、理清思路,强化责任、补齐短板,多措并举扎实开展干部服务联系基层专项调研活动。领导干部走出办公室扑下身子、沉到一线,拉家常、听民意、解民忧,面对面倾听职工群众说话,实打实做好“送上门的服务工作”。

参加活动的各级管理人员围绕送精神、问需求、解难题、听建议、促满意等方面,制定调研计划,深入到区队、班组、宿舍,通过谈心谈话、发放征求意见表、召开座谈会等方式,征求职工对矿安全生产、企业管理、党的建设、后勤服务等6个方面的意见建议。结合职工提出有效的解决措施,列出时间表,严格按照“清单制+责任制”要求,贴心结对帮扶,逐级包保解决群众困难,做到矛盾不上交、服务不缺位、担当有作为,持续推进企业和谐、跨越发展。

盼盼学生营养包助力中考

本报济宁讯(记者 孔健)6月15日,山东盼盼食品有限公司联合蒙牛学生奶济宁项目组、济宁日报社开展“齐心协力 护航中考 盼盼学生营养包为中考助力”活动,在城区考点外,为中考考生免费提供“盼盼面包+蒙牛学生奶”营养包。“这个爱心营养包暖心又暖胃,感觉自己充满了能量。”领到营养包的考生张颖笑着说。

由国家农业产业化重点龙头企业盼盼集团投资的全国第17个大型现代化农副产品精深加工基地——山东盼盼食品有限公司项目,于2018年11月落户泗水经济技术开发区,总投资11.6亿元,其中一期投资8亿元已全部到位。该项目完全投产后,预计年产值10亿元,年税收5000万元以上,可解决1500余人就业,实现年精深加工各类农副产品50余万吨。



6月20日,济宁片仔癀体验馆以“慰问暖粽香 端午送温暖”为主题,依托济宁市任城区民政部门平台,为20户困难家庭送去了慰问物资和最真诚的关怀。济宁片仔癀体验馆自成立以来一直支持参与公益事业,对社会各界需要帮助的社会群体伸出了援助之手,彰显了企业的社会责任和爱心担当,得到社会的赞誉。

■通讯员 侯玉婷 摄



正值全国第22个安全生产月之际,济宁能源运河煤矿安全再发力,守底线、查隐患,强协调沟通,确保精准调控,筑牢安全生产防线。图为工作人员在精心监控设备安全运行情况。 ■通讯员 张弘 周冰凌 摄



6月12日,国网济宁供电公司开展输电线路防汛应急演练,提升迎峰度夏关键时期的应急管理,增强抢险实战能力,保障输电线路平稳度夏度汛。 ■通讯员 李军 亓孝武 杨鹏 摄

图观 前沿

鲁泰热电

“双细胞”工程激活党企融合“新活力”

本报鲁台讯(通讯员 张甲祥 徐新尧)为深化党建工作与生产经营工作的深度融合,近年来,鲁泰热电党总支以实施“双细胞”工程为抓手,以攻克技术瓶颈和解决生产管理难题为突破口,在党员责任区和示范岗间推广实施“双细胞”工程,制定了“责任区+班组”“示范岗+职工”的“双细胞”党建融合提升工程,通过两两有效结合,充分发挥责任区在班组建设中的引领作用、示范岗对于普通职工的传帮带作用,推动基层党建与公司安全生产、技改创新、降本增效等中心工作互相融入、互促共进,让每个“党员细胞”都充满活力。

降本增效各环节,鲁泰热电13个党员示范岗和3个党员责任区与班组及车间一线生产职工形成23个“双细胞”攻坚小组,发挥团队力量,进一步提升降本增效实绩实效,为企业经营发展增添后劲。通过“双细胞”攻坚小组带动全体干部职工在近期检修工作中不断突破,37项检修项目中21项完成自修自干,共计节约外委施工费用约10万元,真正让党旗在生产一线高高飘扬,实现以高质量党建推动企业高质量发展目标。

发挥示范引领,凝聚攻坚合力。通过责任区与示范岗“双细胞”联动小组,按照不同岗位联动小组责任分工,分别认领“攻坚课题”,同时制定课题目标清单、问题清

单、实施清单三个工作清单,共同研究讨论,确定出“技改增效技术攻关”“减污治污技术攻关”“降本增效技术攻关”三大课题类别。通过对标同行业先进技术做法,认真分析自身与对方存在的差距,从一点一滴做起,联动人员深入现场一线,群策群力,摸准各课题突破方向,通过改进生产加工工艺,优化施工方案,最终攻破完成“三期除氧器排汽利用”等3项自干工程技术瓶颈,年可实现创效500余万元。

激活红色元素,联动红色细胞。为提高发现问题、解决问题的效率,注重将“红色元素”融入日常生产经营活动中,在公司党总支的领导下,各“双细胞”联动小组的

日常学习和班组例会两会合一,紧紧围绕生产过程中产生的问题,党员带头集思广益,共同研究实施解决方案,发现问题、解决问题的效率得到明显提高。自“双细胞”工程实施以来,生产一线职工们纷纷表示,“看着现场有党旗飘扬,有忙碌的党员身影,我们感觉没有攻不下的难题,没有过不去的山坎,因为身后有党员,他们是我们的底气”。

“双细胞”工程的实施不仅仅在各项攻坚任务中得到突破,也在做好基层党建工作中得到了认可,让更多优秀的职工向党组织靠拢,共同为企业高质量发展努力奋斗。

■通讯员 侯玉婷 摄